辽宁装备制造职业技术学院

高职扩招教学管理规定（试行）

为进一步贯彻落实教育部办公厅《关于做好扩招后高职教育教学管理工作的指导意见》（教职成函[2019]20号）相关意见要求，以学生学情分析为基础、以教学形式创新为手段、以教学质量保障为重点，确保学好、教好、管好，特制订此规定。

课程管理界定

为便于后续教学管理与实施，现将高职扩招人才培养方案中涉及的课程类型做如下界定:
A类课程：指相关专业人才培养方案学期开设课程的学分为1.0、1.5。

B类课程：指相关专业人才培养方案学期开设课程的学分为2.0、2.5。
C类课程：指相关专业人才培养方案学期开设课程的学分：3.0、3.5。
D类课程：指相关专业人才培养方案学期开设课程的学分：4.0、4.5及以上。
E类课程：指相关人才培养方案中设置的整周实训课程。其中，整周实训1学分=24学时，一般以固定周数开展教学。

教学形式规定

针对高职扩招学生学情情况，专业人才培养方案（除整周实训环节）所有课程均采用雨课堂教学平台，利用工作日之外的业余时间和节假日进行线上教学。其主要教学形式包括在线课件教学（学生自学）+教师直播教学（教师重、难点讲解）两种,对于部分实践性较强，线上教学效果不好的课程，应进行必要的线下集中面授学时补充。

（一）A类课程

教师学期开展9次线上教学活动。原则上每周进行一次线上教学活动，具体教学内容和学时安排由教师自行设计。其中，在线教学活动包括：6次在线课件推送+3次直播教学（开学第一课1次、重难点讲解1次、期末辅导答疑1次）。

（二）B类课程
教师学期开展12次线上教学活动。原则上每周进行一次线上教学活动，具体教学内容和学时安排由教师自行设计。其中，在线教学活动包括：8次在线课件推送+4次直播教学（开学第一课1次、重难点讲解2次、期末辅导答疑1次）。

（三）C类课程
教师学期开展15次线上教学活动。原则上每周进行一次线上教学活动，具体教学内容和学时安排由教师自行设计。其中，在线教学活动包括：10次在线课件推送+5次直播教学（开学第一课1次、重难点讲解3次、期末辅导答疑1次）。

（四）D类课程
教师学期开展18次线上教学活动。原则上每周进行一次线上教学活动，具体教学内容和学时安排由教师自行设计。其中，在线教学活动包括：12次在线课件推送+6次直播教学（开学第一课1次、重难点讲解4次、期末辅导答疑1次）。

（五）E类课程

所有整周实训课程均采用线下面集中授形式开展。教学管理部门出台相关实训课程教学计划和教学要求，对于学校内部资源无法调配的课程采用社会教育资源购买的形式，由学校委托地方电大及相关具有资质的办学机构联合培养，时间一般安排在学生工作之外的业余时间或节假日。教学管理部门组成质量评价小组随机抽查，保障校外教学质量。
教学内容规定
课件教学

采用竖版PPT形式予以适当配音完成在线课件内容制作。单次课件推送应包括：学习目标、学习时长、学习资源、知识点讲解、作业测验等方面内容，要注意教学内容提炼，学习策略构建，学习思路引导，考核评价实施，切忌照搬高职在校学生面授课堂教学课件，长篇大论。

直播教学

采用横版PPT形式进行现场直播教学。直播教学内容应包括课程重难点辅导、阶段性学习总结、作业讲评等方面。直播教学有效时长应控制在60分钟，以20分钟为节点，进行相关教学环节的设计，要注意调节课堂气氛，要搭建良好的师生互动环节。在线及时解决学生提出问题，切忌唱独角戏。

线下面授

线下面授主要针对实践性较强的整周实训类课程和部分需要强化实践技能的课程。其教学内容主要以实践操作为主，教师讲授为辅，具体授课内容要求详见《线下集中面授课程教学实施方案》有关要求。

教学实施规定
（一）教学计划制定
学院教务部门依据人才培养方案相关课程开设的学期，在上学期期末，整理、归纳下学期开设相关课程及学习人数，编制学期教学任务。学期教学任务经学院教务部门审批后，报送相关开课程学院，各开课学院结合自身教学任务及课程特点，推荐相应的课程授课教师，经学院教务部门审核通过后，予以聘任。

教学日常运行

受聘教师需严格按照本办法之教学形式和教学内容规定及时开展日常教学活动，并完成以下教学工作：

1.期初环节：受聘教师需提供在线教学课程授课计划、课程在线教学实施方案；

2.期中环节：受聘教师需提供阶段性在线教学分析报告（教学总结）；

3.期末环节：受聘教师需完成期末成绩录入，提供整学期在线教学分析报告（教学总结）、教学课件和作业测验等教学材料。

教师需树立质量意识，确保在线教学质量。教学管理部门人员将在雨课堂后台查阅教师在线教学情况和教学数据，并及时反馈公布。
课程考试管理

考试类别：依据人才培养方案相关课程学习要求，课程考核主要分考试和考查两种性质。

考试形式：A、B、C、D类课程均采用线上考核，E类课程采用线下考核。

3.考核构成：课程考核由过程性和终结性考核相结合方式开展。其中，各部分占比如下：

考查课程：学生期末成绩=100%×过程性考核

考试课程：学生期末成绩=60%×过程性考核+40%终结性考核

4.考试内容：过程性考核内容主要由学生在线出勤、平时作业测验（最少4次）、在线学习互动等部分组成，具体内容成绩占比由任课教师根据课程特点自行设定。终结性考核原则上由教学管理部门期末组织相关教师命题，通过学校在线考试平台或雨课堂在线平台统一组织考试。线下实训类课程考核主要由学生出勤、课程学习、实践操作等组成。具体考核内容由授课教师根据课程特点及学情特点因课而异。

其他规定说明

本规定自发布之日起执行，其他未尽事项由学院教务部门负责解释。

